

团徽闪耀庆百年·邮政青年跟党走

2022年将召开党的第二十次全国代表大会,也是中国共产主义青年团成立100周年。为喜迎二十大,致敬青春岁月,凝聚奋斗力量,在新征程上记录下邮政青年的足迹,从本期开始,本版开设《团徽闪耀庆百年·邮政青年跟党走》专栏,反映邮政基层部门单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发挥党建引领作用,加强党对共青团和青年工作的领导,增强共青团组织的政治性、先进性、群众性,坚持团建工作与企业发展深度融合,在服务企业发展、推动高质量发展中展现青年生力军担当作为的亮点做法和成绩成效。

扬帆属我辈 奋斗正当时

——集团公司直属机关共青团和青年工作纪实

□温倩倩

近两年,中国邮政集团有限公司直属机关团委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想,认真贯彻落实集团公司党组、直属机关党委和上级团组织部署要求,坚持党建带团建、机关带系统,围绕中心、服务大局,努力走好学习贯彻党中央决策部署的“青年方阵”。

注重政治引领,加强理论学习,着力打造凝心工程,用党的声音引领教育青年

加强顶层设计,系统部署指导。直属机关团委制定青年员工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想实施方案、认真组织学习贯彻党的十九届六中全会精神实施方案,部署推动加强青年员工的思想理论武装工作。同时,制定青年理论学习小组工作指导意见,明确其组建方式、学习重点和保障机制;每年初制定下年度学习计划,年中举办交流推进会,为开展青年理论学习活动把好方向、开拓思维、加足动力。

建立“五学模式”,提升学习质效。直属机关团委建立了集体个人同步学、线上线下联动学、研讨宣讲深入学、现场参观感悟学、联系实际融合学等“五学模式”,持续夯实拥护“两个确立”的思想根基和政治自觉。青年员工纷纷表示,通过中央党校教授授课、“赏邮票 学党史”讲座、青年先进人物与员工面对面交流等丰富多样的学习形式,学习效果大大提升;与政府、企事业单位、大客户联手共建,在学习交流的同时,为推动产品创新、推广和拓展客户创造了条件。此外,建立的青年理论学习小组组长旁听党组(党委)理论学习中心

组学习机制,有力增加了青年理论学习的深度和高度。

以赛促学,增强学习吸引力。直属机关团委举办了“请党放心 强国有我”青年演讲比赛、员工党史知识竞赛等,用符合青年特点的形式,激发了青年员工学习的内生动力。2021年,直属机关队在中央和国家机关党史学习接力赛中荣获二等奖,中国邮政在“党在我心中”中央和国家机关青年党史知识竞赛中获优秀组织奖。

围绕中心大局,聚焦岗位建功,着力推进聚力工程,以干事创业的热情组织动员青年

践行抗疫精神,汇聚青春力量。在打好新冠肺炎疫情阻击战的关键时刻,直属机关团委发出倡议,号召各级组织和广大青年员工守土尽责、担当作为,践行伟大抗疫精神,在疫情防控和生产经营中贡献邮政青春力量。青年员工改编制作的歌曲《“邮”你“邮”我的答案》、录制的短视频《YOU青春 团聚爱》,以青春之声向奋战在抗击疫情和生产一线的邮政人致敬。

围绕中心工作,推进青春建功。直属机关团委开展“青春心向党,建功新时代”主题宣传教育活动,组织团青工作最佳实践案例征集评选,推动各单位通过组织业务竞赛、岗位练兵、旺季帮扶生产等形式,激励和引领广大青年员工积极投身企业改革发展。同时,开展“根在基层”青年调研实践活动,组织机关青年结合中心任务,开展基层调研,助力业务发展,推动青年员工增进与基层的感情。

选树青春典型,发挥青年榜样的示范引领作用。直属机关团委积极选先推优,多个青年集体、个人先后获评全国级、中央和国家机关级优秀共青团干部,中央和国家机关优秀共青团员、中

央和国家机关青年学习标兵、中国青年志愿者优秀个人,中央和国家机关五四红旗团委(团支部),全国级、中央和国家机关级青年文明号等。

发挥桥梁作用,关注需求期待,着力细化暖心工程,以实事实招实效联系服务青年

了解青年思想,反映青年诉求。直属机关团委开展青年员工思想动态调研,提出契合青年需求的意见建议。利用青年座谈会、团委委员务虚会契机,针对青年关注度高的事项开展政策宣讲,进行对比分析,提高青年满意度。以党史学习教育为契机,开展“我为青年做件事”实践活动,各级团组织积极主动联系青年,立足青年员工需求,协助解决实际困难。

搭建展示青年才华和精神面貌的舞台。直属机关团委开展“寻迹百年 邮政青年跟党走”宣讲,选派青年员工探访红色邮政遗迹,将红色邮政党史学习融入党史学习教育过程,同时,展现邮政青年在视频拍摄、主题宣讲方面的才华。组织青年党员录制《没有共产党就没有新中国》快闪MV,举办的“跃动新邮政奋进新征程”篮球比赛、“遇见你·邮于爱”未婚青年联谊等活动,为青年员工搭建了展示风采、结交朋友的平台。

积极开展志愿服务,大力弘扬志愿精神。直属机关团委组织开展“学雷锋月”“手植一棵树 绿化一片天”义务植树、“树品德·庆国庆”等志愿服务活动。响应当地政府部门号召,组织青年积极投身疫情防控工作,收到北京市西城区委组织部、西城区团委感谢信。组织青年担任北京冬奥会城市志愿者,让青年员工在为民服务中实现自我价值,持续成长成才。

加强自身建设,提升组织活力,着

力深化强基工程,以坚强有力的团青组织团结凝聚青年

建设有活力、有筋骨、善作为的团干部队伍。直属机关团委强化团组织体系和团干部队伍建设,每年举办团干部培训班,突出理论与实务相结合,有授课、有交流、有实践,推动提升团干部政治素养和履职能力。定期召开团委扩大会议开展集中学习,集体研讨工作,开展述职评议,推进团组织自身标准化规范化建设。

配发编发材料,提升团青工作规范化水平。直属机关团委为各级团组织配发《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》《党的十八大以来共青团基层建设制度汇编(2012—2019)》等,指明工作方向,提供基本遵循。编发《中国邮政基层团组织工作手册》,为基层团组织开展工作提供务实管用的指导和工具。

加强作风建设,营造风清气正政治生态。直属机关团委带头深入学习贯彻习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班上的重要讲话精神,严格落实中央八项规定及其实施细则精神和团中央“六条规定”要求。组织开展纪律教育、廉洁教育,引导团组织、团干部力戒“四风”,改进工作作风,不断压紧压实全面从严治党责任。

“为山者基于一簣之土,以成千丈之峭;凿井者起于三寸之坎,以就万仞之深。”直属机关团委将继续积累经验,创新方式方法,站在让邮政事业后继有人的高度,将引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的基本职责,融入服务中国邮政高质量发展的实践中,不断提升团青组织的号召力,增强团青活动的吸引力,引导广大青年员工积极投身邮政改革发展事业,做“堪当大任”的新时代邮政青年。

□《人民日报》评论员

天地英雄气,千秋尚凛然。“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富,要学习践行王杰精神,让王杰精神绽放新的时代光芒。”2017年12月,习近平总书记视察第71集团军,专程来到王杰同志生前所在连,深入“王杰班”座谈交流,强调“一不怕苦、二不怕死是血性胆魄的生动写照,要成为革命军人的座右铭”。2019年1月,习近平总书记给“王杰班”全体战士回信,勉励他们“好好学习、坚定信念、苦练本领、再创佳绩,努力做新时代的好战士,在人民军队的大熔炉中书写火热的青春篇章”。

习近平总书记曾感慨地说:“我小时候就知道王杰的故事,王杰是我心目中的英雄!”王杰是伟大的共产主义战士,是当时全军全社会学习的模范。1965年7月,装甲兵某部工兵一连班长王杰,在组织民兵训练时遭遇炸药意外爆炸。危急关头,王杰奋不顾身扑向炸药包,掩护了在场的12名民兵和入武干部的安全,生命定格在了永远的23岁。入伍之后,王杰在执行训练、施工和抗洪救灾等各项任务中,一不怕苦、二不怕死,被大家称为“闲不住的人”“不知疲倦的人”。正如他在日记中所写的那样:“什么是理想?革命到底就是理想。什么是前途?革命事业就是前途。什么是幸福?为人民服务就是幸福”“为了党,我不怕进刀山入火海;为了党,哪怕粉身碎骨我也心甘情愿”。王杰用舍生忘死的胆魄和舍己救人的壮举,践行了“我们要一不怕苦、二不怕死,做一个大无畏的人”的铮铮誓言。

精神的力量是无穷的。军人要有血性,血性就是战斗精神,核心是一不怕苦、二不怕死的精神。在军队重要会议上,在演习演训现场,在视察基层部队时,习近平总书记多次强调,无论什么时候一不怕苦、二不怕死的战斗精神都不能丢。在党、国家、人民需要的时刻,军队就是要有这股劲、这种精神。党的十八大以来,从边疆哨所到科研院所,从抢险救灾到疫情防控,涌现出一大批敢于斗争、敢于胜利,一不怕苦、二不怕死的英雄模范人物。联合国维和任务中用生命捍卫忠诚与和平的申亮亮、李磊、杨树朋,边境扫雷行动中向身旁战友喊出“你退后,让我来”的杜富国,为捍卫祖国领土主权血战到底的祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉……新时代革命军人大力弘扬王杰精神,用生命践行使命,以赤胆忠诚和满腔热血诠释了大无畏的英雄气概,赢得了党的信任、人民赞誉,也赢得了世界尊重。

习近平总书记强调:“军队是要打仗的,打仗就要有打仗的样子,就要一不怕苦、二不怕死。”没有顽强的意志,没有敢于牺牲的品质,再好的武器装备也不能保证胜利。继承和弘扬我们党和人民军队的的光荣传统和历史经验,培育过硬战斗作风,培养敢于斗争、敢于胜利的意志品质,激发一不怕苦、二不怕死的英雄气概,才能培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人,锻造铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队。要始终坚持战斗力标准,聚力练兵备战,钻研打仗本领,提高军事技能,不断增强履行使命任务的过硬素质。要在艰苦严格的训练中、在近似实战的环境中、在严峻复杂的军事斗争中,坚定理想信念、磨砺战斗意志、锤炼战斗作风,始终保持一不怕苦、二不怕死的顽强战斗精神。要好好照照“在荣誉上不伸手,在待遇上不伸手,在物质上不伸手”这面镜子,模范践行社会主义核心价值观和当代革命军人核心价值观。要抓好英雄精神传承,让我党我军敢于斗争、敢于胜利的优良传统在青年官兵身上发扬光大。

“王杰的枪,我们扛;王杰的歌,我们唱。一不怕苦、二不怕死,一心为革命,永远跟着党……”嘹亮的连歌,记录下官兵踏着英雄的足迹、大力传承王杰精神的生动实践。前进道路上,坚持以习近平强军思想为指引,坚决贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度,大力弘扬敢打必胜的精神品质,任何时候任何情况下都保持革命英雄主义的昂扬斗志,我们就一定能谱写强军事业新篇章,把人民军队建设成为世界一流军队,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。



抗疫情 保民生

面对突如其来的疫情,日前,广西壮族自治区凭祥市邮政分公司党支部主动请缨,协助本地超市做好市民的生活物资配送服务。该分公司成立了由22名党员、团员、年轻骨干组成的“抗疫突击队”,进驻6家超市开展订单整理、备货、运输配送、数据上报等工作,用实际行动践行“人民邮政为人民”的服务宗旨,助力民生保障。

□廖红霞 摄影报道

“泉”力以赴 防疫“邮”我

——福建泉州市分行“疫”路逆行跑出邮政速度

□本报通讯员 徐清锋

城市慢下来,防疫快起来。自3月13日福建省泉州市本轮疫情发生以来,泉州市各界争分夺秒驰援防疫一线。

爱心汇聚能量,担当见证使命。在这场没有硝烟的战争中,邮储银行泉州市分行作为服务地方经济发展的“国家队”,强化党建引领与服务普惠相结合,坚持疫情防控与经营发展“两手抓”,确保金融服务不断档,挺小微、助实体、暖民心,全力以赴与全社会同心防疫筑防线,在防疫路上逆行跑出了邮政速度。

党建引领 党旗在防疫一线飘扬

“阿姨您好!请出示一下八闽健康码,配合我们测量体温。”3月25日,在温陵路支行门口服务的党员、泉州市分行综合管理部洪楚君边提醒,边帮阿姨从取号机取了一个号,随后,她搀扶阿姨走进网点。

3月14日,当泉州市政府发出“党员下沉一线防疫”的号召后,泉州市分行党委第一时间扛起国有大行的社会责任,制定疫情防控工作方案,号召党员主动下沉一线参与防疫工作,让党旗高高飘扬在防疫一线。各分支机构党

员闻令而动、主动请缨,牺牲公休时间,到一线协助开展客户体温监测、三码联查、场所消杀等疫情防控工作,增加对营业厅内设施的清洁消毒频次,强化营业网点的卫生防疫管理,强化对手机银行、网上银行等线上业务办理渠道的服务及宣传,保障广大客户的金融服务需求。

安溪支行党支部第一时间响应并成立党员先锋队,24小时待命,协助政府做好疫情防控工作。“为了减少接触,现在都采用二维码登记,仅是让进行核酸检测的居民通过扫描二维码预约登记这项工作,就需要我们花费大量的时间和精力耐心引导。”安溪支行党员先锋队队长蔡耀明说。让他印象最深的是,一位上了年纪的阿伯,他耳背又不懂得如何扫描二维码登记,急得在核酸检测现场不知所措。看到着急的阿伯,蔡耀明手把手帮他登记,并一直陪伴阿伯直到他完成核酸检测。阿伯感动得一直拉着蔡耀明的手。党员先锋队队员的“脚酸、腿疼、喉咙沙哑”换来了群众的声声道谢,也得到了安溪县政府有关部门“冲锋在前、担当作为”的表扬。

力挺小微 金融服务高效纾困

“本来还以为疫情会影响放款时

间,没想到昨天下午刚申请的贷款,今天早上就收到了。”惠安县某烟草经销商黄老板称赞道。

因疫情封控,许多店铺提前找黄老板囤购香烟,黄老板库存紧张,急需进货,又因下游店铺多数是季度结算,导致黄老板资金周转紧张。得知泉州市分行新推出了为烟草经销商量身定制的“烟草经销商贷”后,3月17日下午,黄老板向泉州市分行提交申请。18日上午,他便收到了50万元贷款。该笔业务是福建省分行发放的首笔“烟草经销商贷”,既是该分行对产业链金融的一次成功探索,也是在防疫路上对无接触式金融产品的又一次创新。

疫情发生后,泉州市分行快速推进线上业务,开启非接触式金融服务,启动审查审批线上化管理等,分行上下协同一心保障金融服务平稳运行。为更好地在疫情防控期间服务中小微企业,泉州市分行按照“特事特办、急事急办”的原则,开辟绿色通道,调整中小微企业贷款审批权限,尽力确保疫情防控期间企业生产经营资金需求;加大“小微易贷”“小额极速贷”等线上产品推广力度,通过无接触方式向中小微企业发放短期网络全自助流动资金贷款。

此外,泉州市分行还落实延期还本付息惠企措施,客户可通过视频等非现场渠道提出贷款展期申请,并于疫情得到有效控制后再补齐手续。自3月13

日至今,该分行已为10个企业客户办理无还本续贷7000余万元,累计发放“小额极速贷”超1亿元、“小微易贷”18笔1000余万元;发放纾困贷款6笔1460余万元,今年以来累计发放3.22亿元。

逆行前线 “邮爱红”守护“健康绿”

逆行前线、随时待命,做着“非本职工作”,为疫情防控工作竭尽全力,他们就是泉州市分行驰援防疫一线的“邮爱公益”志愿者。

“最忙的时候,连续近8小时没坐下来过,吃饭也就几分钟。”3月22日,“邮爱公益”志愿者、台商区支行客户经理蔡志林说。疫情之下,“全民皆兵”,泉州市分行党委号召“邮爱公益”志愿者深化“邮爱公益”精神,积极投身疫情防控工作。随后,一支“邮爱公益”志愿者队伍火速集结,他们迅速下沉街道社区,全力配合各县(市)政府做好疫情防控工作。

“邮爱公益”志愿队积极组织各支行捐赠防疫物资,自疫情发生以来,已向石狮市蚶山镇古山村疫情检测点捐赠医用口罩4000个,向泉州市快捷健康驿站(北峰方舱医院)省五建项目部赠送方便面、八宝粥等生活物资,向晋江市池店镇东山村、丰泽区田边和仁风社区、惠安县桐川镇等捐赠生活物资、防疫物资若干。